

创文明城市 做文明市民

大力开展环境整治
皇台街道17个庭院焕然一新

□记者 王辉

本报讯 为了创建全国文明城市，高新区皇台街道办事处组织工作人员、社区网格员与志愿者走进17个庭院大力开展环境整治，使这里焕然一新。

小区变样，居民回迁

10月16日下午，站在皇台街道平东社区铁小院大门口，一条柏油路刚刚铺就，来自河南神马尼龙化工有限责任公司的员工徐福海和同事正在道路中央施划行车标线。与此同时，平东社区工作人员单峰君与网格员李艳华则带着小铲子等工具来到铁小院居民楼清理楼道内外的小广告。铁小院居民鲁女士说：“俺院原来城市不像城市，农村不像农村，草长得比人高，下水道冒污水……你看看现在多漂亮。”

经了解，铁小院有6栋居民

楼，大多建于20世纪80年代，院内居民最多时有200户左右，到去年9月仅剩50多户居民，大部分房屋闲置。去年9月17日，皇台街道办事处组织施工队进入铁小院实施老旧小区改造，对居民楼顶做防水处理，美化墙体，疏通下水道，铺设柏油路，安装路灯等。最近，在创建文明城市进程中，平东社区组织人员清理、清除楼道内外杂物、杂草和小广告，施划行车标线，规划停车位，明确院内私家车、电动车和自行车的停放位置，下一步还要在院内安装摄像头。

该院居民黄忠义说：“我的房子已经空闲多年，现在铁小院发生了巨大变化，我刚搬回来居住。你看，二号楼一户居民正在装修房子，也是要搬回来住。这院住着清静，现在环境也这么好。”

李艳华等人说，目前铁小院搬回来居住的居民或租户加起来

大约有50户，比原来多一倍。

安上监控，换新路灯

平东社区和谐佳苑小区院内道路平坦干净整洁，黄色行车标线十分醒目。

该小区保安吕新民说，该小区两幢高层住宅楼上现有居民180多户，以前小区路灯不亮，杂草丛生，一个简易车子棚破烂不堪，私家车随意停放，院内老人、小孩连个歇脚玩耍的地方都没有。一个多月前，皇台街道办事处组织施工人员在小区建起两个封闭的车子棚，铺设了柏油路，铲除院内杂草，又在小区大门口划出停车位，腾出很大活动空间。小区还安装了25个摄像头，更换了新路灯，整个小区变得安全、亮丽、舒适。

坐在小区大门口晒太阳的八旬老太郭菊荣满意地说：“社区的人来除草、打扫卫生，干得可卖

力了，俺小区比以前强太多了。”

深入社区，助力创文

高新区皇台街道办事处副主任孙素强说，自9月中旬以来，皇台街道办事处50多名工作人员除特殊工作以外，全部下沉到平东社区、神马尼龙社区和高阳社区，对17个居民庭院开展环境整治，助力我市创建文明城市。其中，平东社区一共整治了13个庭院。

一个多月来，皇台街道办事处与各社区工作人员、网格员及志愿者在各个庭院整治道路、粉刷墙体、疏通下水道、安装监控与路灯等设施，走进80余幢居民楼清理楼道内外垃圾、杂物、小广告，打扫地面卫生，清理出八九十车楼道杂物，并且对部分小区规划了机动车与非机动车停车位，施划行车标线，改变了部分老旧庭院小区车辆无序停放的状况。

曙北社区打造
“孝善”“文明”楼道

□记者 高红侠

本报讯 “你在慢慢长大，最爱你的他们在慢慢变老，请你紧紧牵着他们的手，陪他们慢慢地走，就像当年牵着你一样……”昨天上午，在新华区曙光街街道曙北社区15号院2号楼2单元的“孝善楼道”，一句句带着正能量的宣传语让人倍感温馨。

“爸，你先吃点儿水果吧，咱们今天中午吃水饺。”家住该单元四楼的“好媳妇”桓文瑞对93岁的公公张全喜说。老人坐在轮椅上，因患脑梗死留下后遗症不会说话，只是会地点点头。

桓文瑞将煎好的鸡蛋、红萝卜、茄瓜和粉条剁碎、拌馅，然后又和起面来。“今天上午不上班，给老两口改善一下生活。”桓文瑞说。

桓文瑞今年50岁，丈夫张栓柱多年前遭遇车祸落下后遗症，不能干重活；小叔子张栓成从小患有癫痫，丧失劳动能力，和他们生活至今；去年婆婆王桂芝患脑出血成为“植物人”，再加上坐在轮椅上的公公张全喜，全家的重担落在她一个人肩头。桓文瑞不离不弃，伺候这一大家子人。为了补贴家用，近几年，她在附近一商场打工。

“俺张家人真是有福气，这么多年，多亏了有文瑞照顾。”张栓柱的姐姐张栓钦说，看到弟媳妇这么不容易，退休在家的她和妹妹一有空就回来帮忙。

“都是自家老人，他们养咱小，咱养他们老，这都是应该的。”在一旁包饺子桓文瑞接过话茬说道。

“楼道是连接居民与社区的桥梁，是邻居之间情感交流的平台。”该社区主任牛如钦说，该院共有9幢楼400多户居民，老人居多。为了引领孝老敬亲的好风尚，2018年，他们在该院征集居民典型事迹，分别在6个楼栋打造“孝善”和“文明”楼道，潜移默化中提升居民的文明素养。



坑洼路变坦途

10月16日，施工工人为修整的路面摊铺沥青。当天，经过新华区住建部门的紧张施工，位于市区体育路与公园北街之间的启蒙路路段大修施工

接近尾声，结束了这一路段年久失修、坑洼不平的交通状况。平坦的机动车道，铺砌一新的人行道，使沿途居民出行更加便利。本报记者 李英平 摄

节约用水 铸就青山绿水